

新时代 新征程 新伟业

两当县：生态养殖产业惠及数千农户

本报通讯员 刘瑞稳

近年来，两当县大力发展生态放养绿壳蛋鸡等特色产业，通过加大产业扶持力度等方式，走“小群体、大规模”之路，带动群众尤其是农村留守老人、妇女增收致富，许多年轻人也返乡创业，乡村振兴的活力得到了极大激发。

张家乡兴隆场村林下鸡养殖基地内，工人们正将脱温后的鸡苗装进笼子里，随后发给养殖户。林下鸡养殖场依靠50万元发展壮大村集体经济项目

目资金建成。该基地占地8.5亩，有现代化养殖圈舍2座，形成了产供销一体化产业链条，为农户分散养殖提供产前、产中、产后服务，辐射带动全乡及周边乡镇发展生态放养鸡养殖，每年为村集体分红4万余元。

为了让农户消除顾虑，张家乡生态养殖推行“四统一”，即统一购买鸡苗、统一鸡舍标准、统一技术指导、统一产品销售，不但提升了产品质量，也更新了群众的思想观念，产业结构不断优化，联合分散经营的农户抱团发展，项目示范带动作用逐步彰显，达到了“支部带动、项目拉动、群众联动”的效果，村级集体经济内生动力明显增强。

今年，鱼池乡陇兴生态养殖专业合作社采用“借鸡下蛋”模式，前期为周边50户群众免费提供脱温鸡苗6万余羽，后期保底回收鸡蛋和淘汰鸡，并提供技术指导，配合产业奖补政策

的扶持，有效破解了农户养鸡缺资金、缺技术和销售难问题。

在外务工的村民赵炳乐为了不让妻子和孩子成为农村“三留守”人员，2013年返乡创业，但产业基础薄弱、缺乏起步资金等困难摆在他的面前。西坡镇党委、政府和村“两委”得知他有发展养殖产业的意向后非常重视，多次到他家商议发展计划，为他争取村级集体经济项目和产业奖补资金。赵炳乐不负众望，将他领办的合心种养合作社发展成了集土鸡孵化、育雏、养殖、销售，以及深加工于一体的综合性养殖龙头企业，成为县里的养殖标杆。

今年上半年，两当县村集体经济累计收入达到1400余万元，116个村平均收入为12.75万元。经营性收入累计1200余万元，村平均收入为10.65万元。

“咱们县对生态养鸡扶持力度很大，人均脱温鸡苗奖补标准为7-12

元/羽，新建标准鸡舍并投入使用的一次性奖励1000-2000元。全县上半年预拨生态鸡奖补资金达336.28万元。”两当县畜牧兽医站长晋华杰说。

两当县连续7年持续落实《农业特色产业奖补实施办法》《农业特色产业发展奖补实施方案》，整合各类涉农资金向种养户和合作社累计兑现奖补资金9000余万元，为全县山地立体农业发展提供政策支持，为产业发展保驾护航。

为了助力多元富民产业发展，两当县为12个乡镇选派科技专员及金融专员24名，还专门成立生态鸡养殖、中蜂养殖等专家工作站，邀请县内外专家定期进行技术指导，广泛推广生态鸡、中蜂等特色产业发展的经验做法。同时，将相关领域的省内外高层次人才认定为“人才志愿者”，为全县产业发展提供智力支持。

陇南市人民代表大会常务委员会关于陇南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施情况中期评估报告的决议

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十一次会议听取和审议了市发展和改革委员会主任郝爱龙受市政府委托所作的《陇南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施情况中期评估报告》和市人大财政经济委员会的《关于陇南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施情况中期评估报告审查结果的报告》。

会议认为：“十四五”规划纲要实施以来，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实甘肃省委的决策部署，自觉践行高质量发展的要求，紧紧围绕市第五次党代会精神，以建设“三城五地”为目标，坚持“四抓四提”，顽强拼搏、全力攻坚，全面有序推进落实《规划纲要》确定的各项任务，综合实力更加厚实、发展动能更加强劲、民生福祉更加普惠、社会治理更加有效、团结奋斗氛围更加浓厚。经济社会发展主要指标进展良好，较好地完成了规划纲要确定的中期目标。

会议同意市人大财政经济委员会所作的《关于陇南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施情况中期评估报告审查结果的报告》，决定批准《陇南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要实施情况中期评估报告》。

会议指出：市政府对规划纲要中个别指标不同程度滞后于预期进度、完成目标任务存在一定困难的问题，应引起高度重视，要在进一步加强对未来经济社会发展趋势研判的基础上，进行充分论证。紧盯国家政策导向，资金投向、产业方向，密切关注国家和省上在基础建设、生态治理、文旅融合、产业发展等重点领域，加强与省直有关部门的衔接汇报。对“十四五”规划纲要后续实施情况，应紧抓政策叠加的发展机遇，提出有针对性的

必要措施，制定切实可行的方案，确保高质量完成规划目标任务。在“十四五”时期的后一阶段，全市上下要坚持发展第一要务不动摇，坚持民生第一导向不懈怠，更加注重改革创新，奋力攻坚克难，砥砺前行，加速推动转型发展，紧盯《规划纲要》确定的各项目标任务，继续拉满弓，绷紧弦，直面挑战，积极落实各项措施，进一步加大工作推进力度，持续巩固我市经济社会协调发展、进中向好、量增质优的良好发展态势。要发挥陇南资源优势，构建现代化产业体系；要实施扩大内需战略，激活经济发展潜能；要激发县域经济活力，促进城乡融合发展；要夯实绿色发展基础，共建共享绿色福祉；要推进创新型城市建设，全力打造区域创新中心；要全面深化改革开放，持续优化营商环境；要不断增进民生福祉，提高群众生活水平；要强化规划组织保障，明确实施责任、创新实施机制、狠抓规划落实，广泛调动各方面积极性，确保“十四五”时期各项目标任务如期实现。

会议要求：全市上下要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚决贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，认真落实省委十四届三次全会部署，深刻认识稳中求变的发展态势，聚焦高质量发展主题主线，围绕构建“一核三带”区域发展格局，加快实施“四强”行动，做深做实“五量”文章，锚定“三城五地”目标定位，落实“四抓四提”重点举措，坚持大抓项目、大抓产业、大抓招商、大抓生态，确保各项规划任务落到实处。要认真总结经验，分析原因，研究对策，制定措施，分解指标，加强考核、落实责任，确保高质量完成“十四五”规划纲要确定的各项目标任务，推动陇南高质量发展和现代化建设取得新的历史性突破，为扎实推进中国式现代化陇南新篇章不懈努力。

成县店村镇：

打响增收致富“金蒜盘”

本报通讯员 冯永利

近日，走进成县店村镇，田地里的蒜苗长势旺盛，蒜苗独有的清香扑面而来。采挖的蒜苗码成一座座小山，修整打捆后就送到收购点，蒜农脸上洋溢着丰收的喜悦。

大寨村党支部书记赵振江高兴地说：“今年政府的奖补政策好，每亩奖补500元，种蒜的群众比往年增加了很多。因蒜苗生长周期短、成本低、效益高，种植蒜苗，不出门就能赚到钱，也照顾了家里的孩子和老人。”据了解，今年全镇大蒜种植面积3515亩，政策奖补资金112.99万元，激发了群众发展大蒜产业的积极性。

“今年的蒜苗行情比去年好，由于气候适宜，今年的产量也较往年高，我家的2亩蒜苗挖了4500多斤，1斤市场价2-3元，光蒜苗就卖了9000多元，加上政府奖补的钱，能收入1万多元。”大寨村村民杨成永高兴地说，蒜苗收获后还能再种一茬卷心菜，一亩地能收入4000元左右，蔬菜产业已成为群众增收致富的支柱产业。

“得天独厚的地理气候条件，使

得店村镇生产的大蒜、蒜薹、蒜苗品质优良，主要销往天水、兰州及陕西西安等地，深受广大消费者青睐。”店村镇农业农村综合服务中心的干部说。

为壮大特色产业优势，店村镇在特色产业培育发展上下大力气，多措并举，通过村村联合、村企联合和致富带头人联合等方式，发展“三蒜”产业。“通过流转村上的闲散地和农户空闲土地，我今年种植大蒜231亩，比去年多种了120多亩，壮大村集体经济的同时，还带动了周边群众务工增收。”大蒜种植大户、店村镇友联村致富带头人刘小龙高兴地说。

乡村振兴，产业先行。近年来，店村镇坚持绿色高质量发展的路线，聚焦重点优势产业，围绕抓市场、育品牌、增效益，打好“三张牌”，积极营销“店村蔬菜”，推动小蒜头做成大产业，打响了群众增收致富的“金蒜盘”。



乡村行·看振兴



近日，工人在文县五阳乡徐家湾村安装村名标志牌。近年来，文县把农村地名标志设置工作作为农村面貌改造提升行动的重要内容，在各村的醒目位置，安装制式统一、设计新颖的彩色村名标志牌，提高了和美乡村的美誉度。 本报记者 尚学英 摄

陇南市人民代表大会常务委员会决定任命名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

决定任命：包焱为陇南市人民政府副市长 (挂职)。挂职期满，挂任职务自行免除。

陇南市人民代表大会常务委员会任命名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

任命：任建荣为陇南市人民政府副市长；任永明的陇南市人民政府副市长；任永强的陇南市人民政府副市长；任永强的陇南市人民政府副市长；任永强的陇南市人民政府副市长。

陇南市人民代表大会常务委员会决定免职名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

决定免去：任建荣的陇南市人民政府副市长职务；任永明的陇南市人民政府副市长职务；任永强的陇南市人民政府副市长职务。

陇南市人民代表大会常务委员会免职名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

免去：任建荣的陇南市人民政府副市长职务；任永明的陇南市人民政府副市长职务；任永强的陇南市人民政府副市长职务；任永强的陇南市人民政府副市长职务；任永强的陇南市人民政府副市长职务。

陇南市人民代表大会常务委员会决定任命名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

决定任命：冉富强为陇南市民政局局长；马明为陇南市人民政府国有资产监督管理委员会主任；叶毅为陇南市粮食和物资储备局局长。

陇南市人民代表大会常务委员会任命名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

任命：张世文为陇南市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；何世云为陇南市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员；尤巍为陇南市中级人民法院立案庭庭长；李海涛为陇南市中级人民法院执行庭(局)副庭(局)长；白雪丽为陇南市中级人民法院审判员；赵娟为陇南市中级人民法院审判员。

陇南市人民代表大会常务委员会免职名单

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

免去：李小平的陇南市中级人民法院副院长职务；刘鑫的陇南市中级人民法院副院长职务；庞红霞的陇南市中级人民法院审判委员会委员、审判员职务；尹龙羽的陇南市中级人民法院审判监督庭副庭长职务；谢自强的陇南市中级人民法院立案庭副庭长、审判员职务；李彦军的陇南市中级人民法院执行庭(局)副庭(局)长、审判员职务；尤巍的陇南市中级人民法院刑事审判第一庭庭长职务；李海涛的陇南市中级人民法院行政审判庭副庭长职务；李关君的陇南市中级人民法院审判员职务。

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准2023年市级财政预算调整议案的决议

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十一次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于2023年市级财政预算调整情况的报告》，

审查了2023年市级财政预算调整议案，同意市五届人大财政经济委员会提出的审查结果的报告。会议决定，批准2023年市级财政预算调整议案。

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准陇南市2023年第二批新增专项债券资金安排建议的决议

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十一次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于2023年第二批新增专项债券资金安排建议的说明》，

审查了市人民政府《关于提请审议2023年第二批新增专项债券资金安排建议的议案》。会议决定，批准陇南市2023年第二批新增专项债券资金安排建议。

陇南市人民代表大会常务委员会关于接受冉富强辞去陇南市第五届人民代表大会常务委员会委员职务的请求的决定

(2023年11月23日市五届人大常委会第十一次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的规定，陇南市第五届人民代表大会常务委员会第十一次会议决定：接受冉富强辞去陇南市第五届

人民代表大会常务委员会委员职务，并报陇南市第五届人民代表大会备案。冉富强所任的陇南市第五届人民代表大会常务委员会委员职务终止。